

П о сложившейся в журнале традиции августовский номер посвящен иностранному праву. В этом году он знакомит читателей с правом Индии. Правовая система в этой стране удивительным образом соединяет в себе черты общего (*common law*) и континентального права, не теряя при этом своей самобытности. Законодательная и правоприменительная практика формируется в условиях нацеленности Индии обеспечить экономическое развитие и привлекательность для иностранных инвесторов, но не в ущерб местному бизнесу. В международных отношениях Индия стремится расширять партнерство с развитыми странами, но не стесняется открыто высказывать сомнения в том, что предлагаемые ими решения, например создание Международного уголовного суда, могут быть эффективными и достигать приемлемых результатов. Похоже, Индия умело держит баланс между изменяющимся миром и традициями, своими интересами и развитием отношений с другими государствами.

Военные технологии, придуманные людьми, достигли такой разрушительной силы, что одна только угроза их применения уже повергает человечество в шок. Но вместо того, чтобы вырабатывать взаимовыгодные решения мирными способами, люди зачастую ищут другое, менее опасное оружие. Казалось, что изначально в основу системы международного права была положена мысль о создании общих правил взаимодействия на принципах договоренностей, но сейчас уже само право становится «оружием» для достижения политических и иных целей. В доктрине появился даже термин *lawfare*, означающий беззастенчивое использование правовой нормы ради получения желаемого любой ценой. Об истории возникновения и содержании этого понятия читайте статью А.С. Исполинова. Он же дал нашему журналу интервью, в котором коснулся срети прочего и вопроса о судьбе ООН — институции, призванной предотвращать войны и вести мир к торжеству международного права.

Говорят, у всего есть начало и конец. О. Шпенглер сто лет назад писал о «закате Европы». Можно ли сейчас говорить о закате международного права? Вытеснены ли его национальные приоритеты в ходе попятного процесса, противоположного глобализации? Уже ближайшее будущее обещает дать на это ответ.

Редакция журнала «Закон»